

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

中華民國五十七年十月十日創刊 第一三六六號
校刊·非賣品

發行人	郭榮
社長	潘維
副社長	宋仲
編主	公關
印刷	刷印
發行	學活

心懷哀思感恩圖報

舉辦 蔣公紀念週

圖書館出版部同仁簽定遵行蔣公遺訓公約

(本報訊)這是第一次我們無法以歡欣的心情，列著隊步往大成館禮堂，在喜氣洋洋的壽堂中，紅燭、壽桃相互輝映下，對著蔣公慈祥的肖像，行恭敬的三鞠躬禮。

懷著無比的哀思，同學們更堅定的信心，充實自己，以爲國用。

在這感恩聲中，最令人感動的是圖書館與出版部的同仁們，率先簽定五項遵行蔣公遺訓公約，決心自本身崗位做起，遵行蔣公遺訓。有關公約及署名，詳見第二版。

在這次活動中，同學們更堅定的信心，充實自己，以爲國用。

在這次活動中，最令人感動的是圖書館與出版部的同仁們，率先簽定五項遵行蔣公遺訓公約，決心自本身崗位做起，遵行蔣公遺訓。有關公約及署名，詳見第二版。

教務處消息

△請應屆畢業生速繳畢業證書相片

△本報訊：爲慶祝蔣公誕辰而舉辦的「愛國團遊會」，將於明(三十一)日上午九時假劍潭青年活動中心舉行。本校同學欲參加者，可至活動中心購買游園券，每張十元，並附有換券。

活動中心

劍潭遊園券

活動中心

劍潭遊園券

活動中心

△凡五專學生一年級英文不及格者，請即日起在一週內到課務組選課。

十一月三日(星期一)開始上課。

△六十四年度轉學生及一年級之重考新生，如欲重辦抵免學分，請於十一月七日前往課務組辦理，逾期不予受理。

社團活動

△天文社於今日晚六時，在大義館二一七舉辦幻燈欣賞。

△吼獅社定今(卅日)晚七時，在國父思想教室，邀

軍訓補考成績

教官室已公佈

(本報訊)六十三年度第二學期軍訓不及格同學補考成績，已於昨日公佈。

據教官室表示，此次補考者仍不及格者計有：二梁坤明、陶二梁大同、劉志仲、航二簡朝欽、建二魏和昌、電二張台生、機二施由熙。

西北傳播公司

捐贈二十萬元

(本報訊)昨(廿九)日上午十二時西北傳播公司總經理段炫武先生，捐助華岡興業基金會基金新台幣貳拾萬元，作爲支持華岡興學之用。

段總經理是由桂昌世先生陪同晉見張創辦人其昶，由創辦人予以接受，並面致感謝之忱。

訪大專績優社團

華岡合唱團

(本報特稿)「績優錄取了！」「績優錄取了！」於是在大仁館五樓的華岡合唱團本部裡，爆出了一陣狂歡，差點就把屋頂給掀開了。

這群活潑可愛的大孩子們，只要有三兩人聚在一起，除了唱歌，還是唱歌，他們在華岡的每一個角落裡，辛勤的播著音樂的種子，而在他們的心裡，音樂的種子正在開花，正吐著滿園的芳香。

華岡合唱團由創始至今，已邁入第十一個年頭，她的身是成立於民國五十四年春天的「心弦合唱團」，在民國五十八年三月一日校慶日，正式改名爲「華岡合唱團」；創辦人在百般關愛之餘，勉勵華岡合唱團應以「振大漢之天聲，傳中華之雅樂」爲目標；從此以後，這個愛唱歌的社團便經常的舉辦演唱會，從五十八年到今年的六年當中，共有三十三場之多。

華岡合唱團是個感情相當濃厚的社團，在這個團體裡的每一位同學，當他們共同唱出一首曲子時，那感情的洪流在寒冬華岡的風雨中，激得你熱血沸騰，「旗正飄飄，馬正蕭蕭，槍在肩，刀在腰，熱血似狂瀾！」；有時又像酷暑烈日中的陣陣和風，帶給你無限的清爽，「快來吧，來吧，這裡的百合正怒放，這裡有撲鼻的芳香！」。當然，音樂是靈性的產物，藉著優美的旋律，從那四個聲部和諧的氣氛當中，不僅讓我們感受到世界的美麗與多姿多采，更把我們對於國家民族的情感，化作歌聲飄盪在每一位中國人的心裡，久久無法忘懷。

每星期有兩次因定的練習，是華岡合唱團成功的一個關鍵。練習，在寒冬的華岡是很辛苦的，指導老師杜黑更是花費了極大的精力，雖然如此，每次練習總是很少有人缺席。爲了音樂，「犧牲」，反成了一種樂趣。

「全國績優社團」，是個榮譽極高的頭銜，華岡合唱團能獲得此項殊榮實屬不易，也爲本校爭光不少。「這次參加選拔，資料的完整，是得勝的重要因素。」合唱團最主要的活動，當然是演唱會；每年音樂系的大合唱以及歌劇的演出，都有華岡合唱團的團員參加，他們的表現的確很不錯，此外，今年五月四日，在中山堂舉行的「十週年紀念演唱會」，更是轟動一時。

從這學期開始，華岡合唱團正加緊訓練，爲明年春天計畫在中山堂舉行的演唱會做準備。

誠如華岡合唱團團長、音樂系主任唐鎮所說：「表現音樂須有一顆真誠的心和謙懷接納的態度，先化自我而後才能達到至善至美的境界，此外，還須一份熱心，音樂才能真正活起來。」

華岡合唱團不但活起來了，而且還正在開始，正吐著滿園的芳香。

記者 石方

蔣總統的感召

張其昀

今年十月卅一日，是蔣總統崩逝後第一個誕辰，中國時報請本人為文紀念。因篇幅有限，又為避免重複，想就我心目中的蔣總統，扼要敘述。他是最偉大的思想家，最偉大的教育家，最偉大的著作家，最偉大的演講家，最偉大的藝術家，更是最偉大的領導者。略舉本人親感者，作為印證。至於他在政治、軍事、外交上的豐功偉業，效備從略。

一、大思想家 蔣總統嘗自願為一哲學家。他在哲學上造詣之深，陽明而後，很少有人足與相比。他所常看的書，也以中西哲學名著為多。有一次我將清儒學案送去，因為只有台灣大學圖書館藏這部書，線裝共一百本。借到以後，總統就請許世英先生每一冊寫書根，以便檢閱。總統平素主張要看大部頭書，從序文看起，一字一句的看，加圈點，遇到精要處，親自摘錄下來。他雖事忙，每天總看書，非看完一部書，不看另一部書。他看過的好書，要讓大家都看。所以清儒學案裏像顧亭林、黃梨洲、王船山、顏習齋等學案，都由本人交中央文物供應社出單行本，最後全書影印出版，精裝五大冊，現在華岡書城所發售的，就是這個本子。

二、大教育家 總統對於教育和訓練（短期的教育），最用心的，他和外國的政治家，最大不同處在此。他對受訓的高級幹部，都要繳自述，他自己都看。每次召見，都先看其自述。有一次他在高雄海邊西子灣，我去見他，因為他有點不舒服，就在休息室接見。當時，他眼睛得了飛蚊症，是看白傳太多的緣故。他說，有些人書法實在太壞，他又說，腿腳有風濕，因為七次大會時當主席，起來次數多，腿腳受涼所致。總統對每一位幹部，總要設法了解他們，在各種會議，他都在講學。有一次，他對我說，中央黨部很多英俊，隨即列舉李季、張寶樹、瞿韶華、張泰祥等之名，都是他所賞識的。領袖如此獎進人才，無怪乎每一位幹部都是心悅誠服，要竭盡忠誠的。

三、大著作家 總統著作的豐富，除了美國建國時期哲斐遜總統外，古今罕見其比。我曾在美國紐約北郊哈德公園羅斯福總統故居，看見爐邊談話的七次易稿。蔣總統也正是如此，有時文章快要印好還要修正呢。有一次他住在台電公司天輪招待所，本人同住，住了一個星期，親自看到一反共抗俄基本論的著作，本書都是他自己寫的。寫好後交給秘書騰清，再改正，再騰清，總要幾次易稿。所以他會對幹部說過，你們不要以為我到外面去休假，我是去做苦工的。蔣總統集裏，間或有代筆的，但都經他筆削核定。試舉一個例子，總統曾命我為文紀念總理。（是用我自己具名發表的）我的題目是「總理偉大的人格」。總統修正為「偉大的總理」，其中有三段小標題，原文是「總理對黨務、政治、軍事的貢獻，他修改為「建黨的大勳，建國的大業，建軍的大計。」改得多麼好。有人說，總統有筆如刀，他是最好的國文老師。

四、大演講家 總統的演講，感人至深，尤其不用講稿時最動人。從前朱子在白鹿洞書院，請陸象山來講，在一個寒冷的冬天，朱子聽講後汗流夾背，他以為陸象山是用血脈來感動人的。總統的演講正是如此。他最喜歡孟子的文章，認為一種浩然正氣。總統的講話，都有一股浩然之氣，故能深入人心，普及民間。總統曾說，我的演講是我畢生革命的經驗，力行要本於真知，真知也都來自力行，知行兩者，是相輔並進的。他又說，你們大都從一種角度來觀察，各有見地，他是從多種角度來看，綜合地來看，整個地來看，衡量全局，洞察表裏，真可說是高瞻遠矚，發曠振聾，永久不磨的名言。他認為「總理的實業計劃，經過半世紀之久，還是針對見血，歷久常新的，總統自己的講辭，何嘗不是如此？」

五、大藝術家 在菲律賓宿務都碧瑤中非會談完畢時，季里諾總統問：蔣總統生平愛好什麼？他回答說：山水和音樂。每年夏季，總統常在陽明山莊辦公，有一天傍晚，他帶我上車，到陽明公園散步良久，他對我說，白雲和清泉，是最好的朋友。我想，一位革命家是多麼辛苦，惟有高山流水，怡情悅性，使他能再接再厲，克服逆境。總統愛好國劇，曾說等大陸光復以後，到北平去看。但有時也陪外國貴賓欣賞國劇，有一次陽明山中山樓演河南戲，演的是女將楊排風，那時已有字幕，我坐在後排，看到字幕變換時，總統也在過目一下，閉幕後，他對豫劇團的演出，至為嘉許。總統又對一位外賓說道：他喜愛做兩件事，一是看地圖，一是看藍圖。中山樓建築師修澤蘭女士是本人所推薦的，修女士說，興工期間，總統召見她幾十次，每次都親筆修改，圖稿仍保存着。中山樓落成後，他召見著名建築學者黃寶瑜，問他有什麼意見。黃教授說，八角形的圓廳是一特色，總統笑着說，這是我設計的。蔣夫人名畫，總統題句，文辭之美，書法之雅，那是舉世所共仰的。

六、偉大的創造者 總統的尊嚴，一般人總以為很少有人敢說話，這是錯誤的。總統虛懷若谷，博採衆長，鼓勵大家講話，更鼓勵大家做事。就我親自經驗來說，某一次重要會議上，一位重要幹部同志發言，總統責備他。可是會議完畢後，總統命我去看他，並傳語，重要幹部應當直言無隱，總統慰問他。可見蔣總統是最容易進言，也是最肯接納諍言的人。總統常在陽明山莊見客，有時我被指定陪客，他總是問詢家庭、健康和生活，非常親切，耐心地聽人說話，予以指示，最後常說，您努力，有事情可來見我。總統會說：通常戰爭，有什麼，打什麼；革命戰爭，打什麼，有什麼。他鼓勵人要不畏難，要實幹。總統遺囑裏有一長相左右「四字，這是指什麼呢？我認為就是指浩然正氣，和創造精神。對同志，對同胞，他是多麼慈祥憐憫，親愛精誠，濃厚的人情味，充滿在天地間。他崩逝後，海內外同胞對他老人家，感恩圖報，同樣以最純摯的心理，充分發揮，至於其極，上下與天地同流，造成了古今中外史所未有最感人的一幕。

總統會說，未收其地，先得其人，未收其人，先得其心。

相信大陸上水深火熱中的億兆同志，感念總統，必然更為誠摯，更為熱烈。哀兵必勝，這是反共必勝，復國必成最大的原動力和保證。

韓國忠北大學趙校長來函

張創辦人鈞鑒：別後玉體康泰萬事如意否？

前次拜訪貴校，承蒙數次親切接待，得以目睹閣下遠大而愛國之教育精神與興學理念，使敝人獲益匪淺，在古色古香的傳統環境裏聚養自立自強自救之道，造就光復大陸英才之豐功偉業，使敝人敬佩無比。

雖然南北遠隔，路途迢迢，但四海之內皆兄弟也，願能萬里同心，時賜南針，並能惠邀有志訪華之敝校人士，以溝通文化交流，隨書奉上照片，敬乞查收。祈望先生玉體康泰，貴校佳譽滿天下，貴國國運昌隆。專此稟陳，並致無限謝忱。敬請 壽安

大韓民國忠北大學趙健相敬上 十月十六日

遵行 蔣公遺訓公約

為紀念我們最熱愛的總統八十九歲誕辰，圖書館及出版部特策定遵行 蔣公遺訓公約，同仁等本着愛護中華民族之精神，敬佩 領袖之熱忱，在我們最熱愛的總統長相左右的精神感召之下，願：

- 一、團結一致、堅苦奮鬥、堅守自己崗位。
 - 二、對工作決不敷衍怠忽。
 - 三、對學校絕對忠誠愛護。
 - 四、對政府絕對信任擁護。
 - 五、對民族絕對善盡己責。
- 以期儘速實踐三民主義光復大陸國土，早慰 總統在天之靈。

簽約人：舒詒仁 胡香屏 楊春桃
 曾慶雲 周美麗 林碧雲
 蔡素梅 郭碧如 王北麟 許惠媛
 鄧景衡 劉台民
 柯淑齡 廖登 鄭育云 劉英柏
 賴淑妹 彭淑芬 石淑境 朱相
 張若霞 廖淑芬 吳瑞雲 謝明男
 鍾靜子 劉懷玉 許之英 吳子靜 吳子英
 李淑華 吳子英 謝明男 吳子英
 李淑華 吳子英 謝明男 吳子英

追憶 蔣公召見 總統

強國程

民國五十八年的春天，我正任加拿大奧肯納貢大學那段時期，國際氣息非常猖獗，不但有許多與我們有邦交的國家有承認共匪的傾向，而且聯合國的席位也岌岌可危。我爲了端正國際人士對共匪赤化世界的陰謀有所了解，在加拿大的各民間組織及政經社團公開演講。在我個人認爲書生報國，固不在能傳達到的人有多少，只要每一位有血性的青年，都能有這份熱誠，雖然積少成多，這力量也能匯成巨流，影響選是很深遠的。

大約是五月的時候，報上屢有匪加談判建交的報導，反對的人很多，可是真正能將這種心聲傳達到加國政府執政者手中的到底很少。那時我旅加學人分別執教於加國各大學的約有一百餘人，於是我就在想，如果能夠聯絡一批在加的學人給剛剛上台，不解共匪邪惡本質，一意孤行的杜魯道總理一封公開反對加國承認共匪的信，讓他曉得這些學人堅決支持中華民族的意願，有了構想立刻進行，華僑方面我請溫哥華的僑商程鴻祺先生奔走負責，聯絡在加生長的華裔教授及

我個人來說雖是一項光榮，然而也慚愧萬分，實在的說，又真正替國家做了些什麼事呢。但感於「總理操勞國事，日理萬機，遂準時由第二組主任馬樹禮陪同晉謁。初見我總統，蔣公，令人感覺凜不可犯，嶙峋風骨，正氣浩然，誠是我中華民族精神之象徵，而離我前次在陸軍官校與總統大聚餐又已十八年矣。蔣公對於旅加學生及華僑的生活

對總統 蔣公的追念

本年四月五日（星期六）下午，我與幾位浙大的學長到紐澤西州河渠高級住宅區樓府作客，客人都是在台灣住過，先聽到美國定居的。正談話間，江兄說：「離家前收聽到廣播，蔣總統已於今日逝世了。」大家爲這晴天霹靂的消息而震驚。第二天紐約時報頭版刊出總統戎裝的半身像，報導這一消息。還對「總統一生作長篇的論述，另有社評；對這位二次世界大戰碩果僅存的英雄之與世長逝，深表悼念之意。四月十六日參加在紐約市第五大道大理石學院教堂舉行的追悼大會，中外人士濟濟一堂，聽了顧大使維鈞與美國前副國務卿斐的追思講話，倍增我們對他老人家的

懷念。回首民國三十八年尾在陽明山莊聆聽 蔣公對革命實踐研究院第一期學員的講話，神采奕奕，語氣堅定而有力，留下深刻的印象。後來我因工作與參加研究的關係，就所見所聞，體念所及，對總統 蔣公的爲學與家對人才的培養與選拔，非常注意，自廬山、重慶、而陽明山，確實培養了許多文武幹部，爲國所用。第二，他主持會議，聽取大家的報告；討論時靜聽各方意見，最後予以裁決，很少自己作長篇的演說。第三，他對講演稿或者著述，改了又改，斟酌再三，以行一「反共抗俄基本論」，與「民生主義育樂兩篇補述」二訓詞爲例，在印刷過程中都會數易其稿，倍見他做學問的認真態度。

地的學人地址，以便按址寄上資料。當時我們共發出了一百五十份簽名書，兩個月的時間寄回的簽名書共一百二十二份，代表了全加學人的大多數，正式的簽名書在八月十二日以掛號寄給杜魯道總理，同時透過了新聞界的傳播，美加各大報以及國內外的中文報也都採用了加拿大新聞社及美聯社的消息，以大量篇幅登出了這項具有歷史性的新聞，一週以後，杜氏鑒於加拿大人民的反共及旅加華僑的怒吼，回函謂彼必慎重考慮此信之重要性。公開信發表之後，由於我是居於發起人之首名地位，共匪統戰份子對我的個人的威脅相當的大，然而我是抱着堅守反共原則的知

我個人因離家十餘年，雙親在堂，早有省親的打算，乃於八月二十日乘機返台，因爲我只以一名教書匠，所以只打算在家隨侍雙親聊盡孝思，未料甫抵國門第二天，即接中央黨部電話通知，總統 蔣公定於次日上午在總統府召見，這對

動及精神，進而繼起效法。在主辦同學兢兢業業的籌策下，正式的活動終於在十月廿七日於大成館禮堂順利展開，原先報名同學達卅六位之多，而當天參加者亦達八十人以上，甚至在比賽前一刻還有同學報名，這些，都足以證明今日青年對領袖無限的敬意與愛意。而他們以在學青年身份，在演講時刻表現的那種激昂慷慨的呼聲，相信領袖在天之靈，也必爲他們的熱情與真誠而欣慰。

金門出陣

李維寧 作曲 朱永鎮 改曲

豪氣騰騰 望大陸 饑民嗷嗷

1. 2. 3. 5 6 2 5 3 | 2 - 0 2 . 5 | 3 2 2 1 | 1 0 |

太 武 高 聳 金 門 島 軍 民 膽 氣 豪

1 1 1 1 6 3 6 3 - | 6 6 6 6 5 3 5 2 - | 0 2 1 2 6 1 5 0 |

空中健翮 奮雲霄 海上壯士 逐波濤 瀾 嶼 大 二 擔

5 3 2 - 1 6 5 | 6 - - 0 | 1 . 6 6 6 6 6 0 6 6 0 | 2 1 1 1 2 1 2 1 |

都 是 橋 頭 堡 鳴 號 角 熱 血 湧 湧 望 大 陸 饑 民 嗷 嗷

6 1 5 5 5 3 6 | 3 2 2 1 6 1 . 2 | 3 . 5 6 5 5 3 - | 2 - 0 2 5 5 |

想掃莽 劉一秀，在莒 齊侯復 興 先 例 演 今 朝， 當 年 是

3 2 2 1 1 0 | 1 1 1 1 6 3 6 3 - | 6 6 6 6 1 1 1 1 3 1 6 . 1 |

海 防 金 鎖， 如 今 更 是 鐵 盾 鋼 刀， 反 攻 一 到 反 攻 一 到 把 中 華

6 3 6 5 5 2 2 2 | 1 - - - 0 | 0 0 0 0 | 0 0 0 |

浩 氣 傳 遍 山 岡 海 澳

籌辦 蔣公勳業演講比賽有感

十月卅一日在我們這一代青年人的記憶中，一直是一個令人興奮的日子。但今年，在晦暗的四月五日之後，我們只能代之在嚴肅虔敬的心情去迎接它。因此，在蔣公八九誕辰的今年，史學社率先響應了學生活動中心發起的蔣公紀念週活動，積極籌辦新生杯愛國演講比賽，以紀念這位亙世的偉人。

此項活動，我們將之定名為「蔣公勳業演講比賽，以恭述 蔣公偉大行誼，及實踐 蔣公遺訓大專青年應有的態度爲範圍。其目的，就在使聽者、講者都能進一步了解 蔣公一生愛國愛民的行

史學社

